

14

Выступление
перед студентами

12.4.93г.

~~Олимпиада~~

12.04.1993

№6745

12.04.93 15

Выступление на встрече со студентами

Дорогие друзья!

Искренне рад встрече с вами.

Считаю, что в студенческой аудитории нужно говорить о самом главном, причем открыто и откровенно. И прежде всего потому, что вам жить в новой России.

Хочу обсудить с вами некоторые, наиболее важные экономические проблемы. Готов к острым вопросам и жду от вас новых идей, которыми всегда была богата студенческая среда.

Вы входите в самостоятельную жизнь, а точнее уже вошли в нее. Это происходит не в самое благоприятное время.

Но как бы ни было трудно, считаю, что сейчас мы переживаем один из немногих

моментов российской истории, когда можно вырваться из заколдованного круга. Стать, наконец, **нормальным обществом, нормальным государством**, в котором хочется жить, которым можно гордиться.

Японцы, корейцы, испанцы, китайцы и многие другие народы **не менее самобытны, чем мы**. Но они отбросили бесплодные разговоры и мечтания, пошли по проторенной дороге цивилизации и добились реального успеха.

Для построения нормальной жизни нам нужно ~~по крайней мере четыре компонента: свобода, частная собственность, порядок и согласие.~~

Добавлю, - свобода - а не **анархия**.

- Частная собственность - а не разбойное противозаконное превращение **чужого в мое**.

- Порядок - а не **диктатура**.

вставка
△



Вставка на ¹⁷
стр. 2

Такой
"ИДЕЯ РОССИИ" - это сильная власть,

просвещённый патриотизм, свобода, *рыночная,*
частная собственность, *в т.ч. на землю* порядок, защита *в первую*
очередь социальная
гражданина; сильная, богатая провинция;

децентрализация власти, сохранение целост-

ности России, её федерализм. и согласие.

- **Согласие - а не единомыслие** на основе подавления чужого мнения.

Уже многие в России исповедуют эти принципы. И чем больше нас будет, тем скорее мы пройдем мучительный переходный период.

Убежден, что вам, молодым, также близки эти позиции.

Говорю об этом не случайно. 25 апреля гражданам России предстоит сделать **решающий выбор на референдуме.**

Думаю, вы понимаете, какие бы не выносились вопросы, предстоит выбирать не между тем или иным руководителем, не между Съездом и президентом.

Речь сейчас идет о главном - о выборе между двумя стратегиями: - будем продолжать двигаться вперед, и при этом собирать по

которых - подчиняться воле верхов. Их никогда не спрашивали, ими только повелевали.

Сейчас мы живем в другой России. Чтобы действовать более решительно в этот критический момент мне необходимо заручиться поддержкой избирателей. **Нам вместе нужно сделать этот решающий выбор.**

Это право каждого свободного человека, который чувствует ответственность и берет ее на себя.

Верю, что 25 апреля все мы сумеем сдать нелегкий экзамен на гражданскую зрелость.

Верю, что граждане России смогут подтвердить, что мы не только говорим о свободе, но и умеем **быть свободными** и сможем сделать Россию по настоящему свободной страной.

Сегодня стало чуть ли не модой изображать наше недавнее прошлое, как жизнь во всех отношениях благополучную, устроенную, сытую и спокойную.

Мой вам совет, человека уже не молодого. Не верьте разговорам о социалистическом рае, о доброй советской власти.

Хорошо помню свою студенческую жизнь. Конечно, это самые светлые годы. Молодость и при Сталине была молодостью. Но было и другое. И бесконечные политзачеты и "стукачи", и так называемые "враги народа".

А после окончания вуза - жесткая система распределения, мизерный оклад молодого специалиста, запрет на совместительство. И это лишь некоторые моменты.

То, что начиная реформы, мы недооценили нужды молодых - это не новый стиль

реформаторов, а многолетняя традиция, которую не смогли изменить в одночасье. А менять надо.

В январе 1992 года мы взялись за самое трудное дело - за политическое и экономическое обустройство России. Сейчас уже видны его ~~противоречивые~~ последствия. Видны и ошибки.

Главная состоит в том, что слишком часто допускали колебания, отступали. ~~В результате заметно затормозился темп реформ~~

В январе 1992 года главным было не допустить голода, остановки транспорта, подачи тепла и энергии. А такая возможность вырисовывалась с мрачной определенностью.

Ничего подобного не произошло и, если реформа будет продолжаться, уверен, не произойдет.

Не допустили и развала сельскохозяйственного производства. Хотя спада производства в животноводстве избежать не удалось. Голода в стране нет и не будет. Опять-таки, если реформа будет продолжаться.

Теперь уже миллионы наших сограждан имеют земельные участки, сотни тысяч стали фермерами. И все это без какого-либо разгона колхозов и совхозов.

Цены освобождены от административного диктата. Заметно ослабла мертвая хватка всеобщего товарного дефицита. Но на смену тотальному дефициту пришла высокая открытая инфляция.

Она сказывается на благосостоянии людей, тормозит производство. Она обесценивает деньги, а с ними заработную плату и сбережения граждан, делает невыгодными вложения в

производство. Самой привлекательной сферой бизнеса становится посредничество.

Борьба с инфляцией - наша главная проблема. Мы знаем, как ее решить. И когда действуем решительно, принципиально - добиваемся результатов.

Вот месячные индексы инфляции за этот год: январь - 27%; февраль - 25%; март - 17%.

В прошлом году выдерживали эту тенденцию, потом уступили нажиму и сорвались. Цены прыгнули вверх, уровень жизни - вниз. Вот истинная цена соглашательства, вот так называемая стабилизирующая роль Съездов.

Конечно, пока ограничение инфляции способно лишь **несколько** замедлить рост цен. Вывод один: **нужно действовать более профессионально и в меру жестко, тогда решим**

эту проблему, а значит стабилизируем уровень жизни.

В стране развернулась масштабная приватизация. Быстрее всего она идет в торговле и сфере услуг. Здесь уже наполовину негосударственный сектор, а в некоторых регионах - даже на 75%.

За год появилось 60 тысяч частных предприятий, 5 тысяч акционерных обществ. Уже проведены сотни чековых аукционов, на которых рядовые граждане приобрели акции более 800 крупных и средних предприятий. Среди них Волгоградский и Владимирский тракторные заводы, АМО "ЗИЛ" и другие.

Подчеркну, на приватизированных предприятиях **нет спада производства.**

Показательно, что лишь незначительная часть граждан продала свои чеки. Значит,

рассчитывают на большее, рассчитывают купить акции, получать прибыль, стать собственниками.

Набирает ход конверсия. Она беспрецедентна по масштабам и идет пока тяжело. Но, вопреки унылым прогнозам, конверсия не вызвала ни массовых увольнений, ни социальной катастрофы. И не вызовет.

Хотя бы потому, что именно производство гражданской продукции на оборонных предприятиях росло наиболее динамично. **Даже в прошлом, кризисном году ее выпуск увеличился на 9%.**

Сейчас по стране ходит один миф, который пора развеять. Речь идет о так называемом обвальном спаде производства. **Не верьте: общий объем производства в последние месяцы стабилизировался.** Исключение составил январь.

Выпала неделя праздничных дней. Уже в феврале вновь вышли на показатели стабилизации.

В то же время мы все еще плохо заботимся об отечественных предпринимателях, не можем как следует защитить их интересы, гарантировать равные возможности.

Если раньше выигрывали предприятия, которые имели доступ к фондам и лимитам, то теперь на коне те, кто добрался до льготных кредитов и экспортных лицензий. А путь к этому один - взятка, крепкие локти, чтобы растолкать других, и громкий голос.

Есть, конечно, объективные обстоятельства, которые сильно мешают. Думаю, вы хорошо знаете насколько искажена у нас структура производства. Ее не переделать в одночасье.

Но есть и причины другого рода. Немалая ответственность за тяжесть реформ лежит на

законодательной власти. Несмотря на собранные миллионы подписей россиян, Верховный Совет не урегулировал законодательно право частной собственности на землю. Советы на местах искусственно тормозят наделение граждан землей.

Устаревшее законодательство фактически потворствует разворовыванию государственного имущества.

Верховный Совет долго препятствовал своевременному принятию Закона о банкротстве. Тем самым, фактически поощрялась безнаказанность несостоятельных должников.

Из-за несовершенства банковского законодательства легко уходят от ответственности расчетно-кассовые центры Центрального банка России. Они и есть

подлинные виновники разорительных для предприятий задержек платежей.

Наконец, Верховный Совет по существу саботирует принятие **новой Конституции.**

Короче, была бы прочна законодательная ткань, не пришлось бы ставить на нее многочисленные заплаты из президентских указов.

Но как бы там ни было, за год создан весомый задел экономических преобразований, основа для выхода из кризиса есть.

Второго "шока", который пришлось пережить в начале прошлого года, не последует. В этом просто нет необходимости. Настало время, чтобы перевести дыхание и переключить скорость реформы.

Мы вступаем в более уверенный, последовательный, предсказуемый этап проведения преобразований.

Главной задачей станет **обеспечение** **должного порядка** - и в экономике, и в обществе в целом. А следовательно, возрастет нагрузка на государство.

Сейчас все больше **призывов повернуть реформу лицом к человеку**. Мы за, но многие понимают под этим ~~раздачу пустых, ничем не обеспеченных~~ ^{ЭМИССИЮ} денег. ~~Пойти на это мы не имеем права.~~

~~Ведь сегодня, как говорят умудренные опытом студенты, даже первокурснику ясно, что итог будет один - разгул инфляции, быстрое обесценивание денежных прибавок, в сущности - обман народа.~~

Если мы этого не хотим, нам придется существенно сбавить обороты печатного станка и

довольствоваться тем, что получает государство в виде налогов и других доходов.

Предприятия не вправе больше рассчитывать на разного рода поблажки, которые оборачиваются необоснованными бюджетными расходами. **Чтобы кому-то дать побольше, придется другому дать поменьше или даже обложить повышенным налогом.**

Чтобы обеспечить деньги товарами и услугами, нужно будет существенно ускорить **структурную перестройку российской экономики.**

Нужны государственные целевые программы. Так делается в развитых странах мира. И сегодня это - одно из главных **направлений работы правительства.** Программы по продовольствию, конверсии, экспорту - только начало.

Должный порядок будет наведен и в **вопросах собственности**. Главные направления этой работы - максимальное упрощение процедуры оформления, государственные гарантии прав частной собственности, защита от чиновников и мафиозных структур.

В защите законных прав собственников вижу долг Президента.

То же самое могу сказать о дисциплине в сфере государственных финансов, валютном и таможенном контроле.

Еще более недопустимы кредитные авантюры, попытки поддерживать тех, кто не умеет и не хочет работать.

Требуют надлежащего порядка и сравнительно простые вопросы, касающиеся жизни миллионов сограждан.

Имею в виду, прежде всего, облегчение начальных условий для всех, кто хочет развернуть **собственное дело**. Мы должны ликвидировать многоэтажные бюрократические надстройки, которые мешают организации индивидуального и семейного бизнеса, фермерских хозяйств.

Нужен продуманный механизм их приоритетного доступа **собственников** к финансовым ресурсам.

Здесь пригодится и зарубежная помощь, но не бюрократическим структурам, а **непосредственно предпринимателям**. В Ванкувере с президентом Клинтоном договорились именно о таком подходе.

Американский "пакет" экономического содействия России на 1993 год равен 1,6 млрд. долларов. 690 млн. долларов - безвозмездная помощь США, 700 млн. долларов - льготные

кредитные гарантии для покупки продовольствия, и 230 млн. долларов - других кредитов. Три четверти этих денег будет направлено по неправительственным каналам, минуя центральную российскую бюрократию.

100 млн. - Кадры. 10 - Канада.

Теперь Клинтон готовит второй пакет двустороннего ~~со~~ сотрудничества.

Парижский клуб уже принял решение о предоставлении России отсрочки на 10 лет по обслуживанию 15 миллиардов из 17-миллиардного долга бывшего СССР, платежи по которому приходится на 1993 год.

Есть другие интересные предложения у МВФ и стран "семерки".

В целом же, думаю, можно говорить об определенном переломе в отношении Запада к российским реформам.

* * *

Максимально жесткими будут меры борьбы с экономической преступностью.

Но речь идет именно о жестких мерах, а не о произволе, не о каких-то репрессиях. Если предприниматель продает продукцию за границей, а на выручку закупает необходимое для России оборудование, технологию или потребительские товары, то нужно ли его останавливать?

Уверен - нет.

Или другой пример: российский бизнесмен вкладывает деньги в зарубежное производство, а потом дает валютный заказ российской промышленности на поставку материалов или техники, фактически тянет за собой экспорт. В мировой экономике такое случается часто. И выигрывают все. Разве Россия должна быть исключением?

Российское рыночное хозяйство отчаянно нуждается в стабильной законодательной базе.

Готов издать указы и выдвинуть законодательные инициативы по следующим направлениям экономической реформы:

- защита прав собственности;
- акционерные общества;
- обеспечение прав потребителей;
- государственная служба;
- банковская деятельность;
- помощь беженцам и вынужденным переселенцам;
- предоставление земли в частную собственность.

И еще об одной теме, которая сейчас активно обсуждается. Не растеряем ли в реформах свой индустриальный и

технологический потенциал. Уверен, нет! Россия была, есть и будет мировой индустриальной державой, а не страной третьего мира.

Это особая страна, даже особый мир со своими богатейшими традициями, национальной ^{и культурой} психологией. Рыночные механизмы у нас будут работать не так жестко, как, например, в США.

Но это не отрицает, а наоборот требует порядка - и в экономике, и в социальной, и в политической жизни. И обеспечиваться он будет государством, сильной исполнительной властью. Это полностью согласуется с российской исторической традицией.

Государственная власть будет гарантировать соблюдение традиционных для страны принципов социальной справедливости. Особенно это касается приватизации.

Будет обеспечен необходимый уровень социальной защиты тех, кто вправе на нее рассчитывать.

У России громадные просторы и, вечная проблема, - **плохие коммуникации**. Это дополнительный аргумент в пользу того, что регионы должны получить большую самостоятельность в решении внутренних социально-экономических проблем.

→
Единое экономическое пространство страны скрепят **твердый рубль, федеральный бюджет, общие принципы хозяйственного права, всероссийские межрегиональные корпорации и Федеративный договор**. В остальном регионы будут развиваться так, как им удобно.

Копенгаген - световоды

1 - 17,5 тыс. кан.

Такой огромной стране как наша особенно необходимо **сильное, эффективно работающее правительство**, которому доверяют люди.

Нынешнее правительство приступило к работе только в декабре 1992 года, но определенные результаты в его активе уже есть.

Разработан, принят и действует план конкретных действий. Правительство добилось того, что в первые два месяца года **бюджет был сведен без дефицита.**

Принято совместное решение Минфина и Центробанка о потолке 30% на прирост денежной массы во II квартале и не больше. Условились, что этот план не могут сбить никакие обстоятельства.

Обещаю твердо - мы не будем менять министров только потому, что того домогается та или иная политическая группировка. Хочет

посадить в Правительство своего комиссара. Нужны профессионалы, умелые и ответственные люди.

* * *

Хотел бы, пользуясь случаем, рассказать вам о мерах, которые будут предприняты по социальной защите студентов и аспирантов.

Этот вопрос обсуждался сегодня на встрече с представителями студенчества России. Мной подписан соответствующий Указ.

Вот некоторые фрагменты:

~~Верховному Совету предложено принять~~
Решение об увеличении размера стипендии студентов вузов до уровня минимальной оплаты труда (4275 рублей) плюс районный коэффициент.

Размер стипендии аспирантов поднять до уровня **2,0** размера ~~в~~ минимальной оплаты плюс районный коэффициент.

Студентам и аспирантам дневной формы обучения предоставляется право **бесплатного** проезда железнодорожным транспортом раз в год ~~в каникулы~~ туда и обратно.

Студентам и аспирантам, постоянно проживающим в районах Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока - на воздушном транспорте.

С 15 апреля предусмотрена **дополнительная компенсация** на питание в студенческих столовых.

Указом установлены **тысяча именных стипендий Президента** в размере четырехкратной ~~минимальной~~ стипендии для студентов и пятикратной - для аспирантов. А

также вводится **сто именных стипендий** для обучения российских студентов и аспирантов за рубежом.

Создается специальный президентский фонд социальной поддержки студенчества.

Таким образом, определенные меры, хоть по нынешним временам и скромные, принимаем. И дальше будем поддерживать студентов.

Считаю принципиально важной, даже стратегической задачей, обеспечить, чтобы как можно больше студентов получало образование **бесплатно**. Это, конечно, не исключает необходимости развивать негосударственный сектор образования.

Давно назрела разработка и реализация государственных программ помощи молодежи. Речь идет о содействии предпринимательской и фермерской деятельности молодежи, поддержка

молодых семей, гарантированное предоставление социальных услуг, поддержка талантов. Есть при Правительстве Комитет по делам молодежи. Помню, сколько за мной ходили и просили его создать, обещая просто "сгореть" на работе в заботах о молодежи.

Никто пока не "сгорел". Думаю, и вы пока не почувствовали заботы о себе.

Конечно, задача задач это государственная поддержка **науки, образования, культуры в целом**. Надо признать, что в прошлом году эта сфера попала в тяжелейшую финансовую ситуацию.

Ошибка исправима и будет исправлена. Будем помогать и поддерживать всеми силами, какими располагаем. Определенный опыт выживания появился и у самих вузов. Ну а

студенты в этом плане имеют многовековые традиции.

Ведь если честно - **никогда стипендии не хватало даже на самое необходимое.**

Думаю, вы согласитесь со мной - тяжелая болезнь нашего студенчества - **инфантилизм.** Верю, что новые поколения, которые придут вам на смену, будут подвержены ей значительно меньше.

Я твердо уверен и в том, что недалеко время, когда Россия преодолет порок, который уже долгое время гнетет всех нас - **торжество серости.**

Нормальное общество всегда остро нуждается в профессионализме и образованности.

Но для того, чтобы все это состоялось сейчас необходимо нам вместе отстоять курс на преобразования.

Уже не раз в России делались попытки провести реформу - но все они не удавались. К сожалению, удавались только революции. Может быть поэтому такой неустроенной, непутевой до сих пор была и остается наша жизнь.

Сейчас у нас есть шанс изменить эту нелучшую традицию. Давайте же его используем.

Надеюсь на вас, на вашу поддержку. Верю, что свой выбор в пользу новой России вы уже сделали.

Так давайте же все вместе защитим ее!

